



关注 中国保险报官方微信 上“中国保险网络大学”



- 首页 新闻 评论 法律 灾难 车险 保险资管 保险超市 营销 生活 保险黄页
- 聚焦 理赔 市场 汽车

新闻频道 > 保险新闻联播 > 正文

订阅《中国保险报》



0

国际化走过第一个十年

人民币位列全球第五大支付货币

发布时间: 2019-07-09 08:30:34 作者: 来源: 中国保险报网

【实习记者 李林鸾】

7月6日，在2019年国际货币论坛上，中国人民大学国际货币研究所（IMI）发布《人民币国际化报告2019》。《报告》显示，2018年末，人民币国际化指数（RII）为2.95%，较2017年初回升了95.8%，实现强势反弹，SWIFT官方数据显示，人民币位列全球第五大支付货币。



中国人民大学国际货币研究所副所长、中国人民大学财政金融学院教授王芳在解读《报告》时表示：“RII客观地描述了人民币在贸易、金融交易、外汇储备各个方面实际的国际使用程度。到2018年底，RII是2.95%，它的意思是，在全球范围内，国际货币的使用份额中，2.95%使用的是人民币。”

《报告》显示，今年第一季度，RII的初步匡算值为3.2%，位列美元、欧元、日元、英镑之后。2009年底，RII只有0.02%，人民币在国际市场上的使用几乎完全空白。截至2018年底，RII达到2.95%，短短数年已经崭露头角。目前，在全球范围内，国际贸易的人民币结算份额为2.05%；在包括直接投资、国际信贷、国际债券与票据等在内的国际金融交易中，人民币计价的综合占比为4.9%；在全球官方外汇储备资产中，人民币占比为1.89%。如果从2009年跨境贸易人民币计价结算试点开始算起，人民币国际化刚刚走过第一个十年。但就在这短短的几年时间里，RII经历了从快速攀高到遇阻急落、再到企稳回升的曲折过程，人民币正式加入了特别提款权货币篮子，并逐渐成为国际金融市场以及全球官方外汇储备值得信赖的可选择币种之一。

“我们认为，人民币国际化在初期走得既快又稳，依靠的是中国强大的实体经济基础、贸易地位、币值基本稳定以及持续推进的金融改革与开放。未来，人民币国际化的主要挑战包括，能否顺利完成供给侧结构性改革、能否守住不发生系统性金融危机的底线、能否经得住外部压力考验、能否坚定地走好对外开放之路。”王芳说。

针对以上挑战，《报告》提出，推动人民币国际化需要深化金融供给侧结构性改革，强化金融服务实体经济；扩大金融市场开放，发挥直接投资推动作用；加强金融基础设施建设，坚持“硬件软件两手抓”；完善宏观审慎管理，提高防范风险能力；加强国际协调合作，营造稳定的外部环境。

其中，《报告》认为，更高水平的金融开放必须在进一步改革中逐步实现，这也是提高金融体系对于高质量经济发展适配程度的必然要求。

首先，要夯实以企业和金融机构为核心的微观基础。王芳解释，如果实体经济的开放度不高或是国际竞争力有限，金融开放后容易发生资本净流出，可能错失新一轮技术革命和产业升级等重大机会。因



热点新闻



- 以全面从严治党开启银行保险监管事业新征程
- 银保监会出台中介市场治乱象方案
- 【专题】第29期中国保险热点对话
- 年报观察|人身险：续期拉动效应凸显
- 年报观察|财产险：非车险保费收入平均增速超

编辑推荐



- 感受平安、华为文化与科技力
- 中国人寿发布2018年年报
- 中国人保发布2018年年报
- 中国太保公布2018年年报
- 中再集团财险直保业务跃至行业第五



此，《报告》指出，要进一步提高金融服务实体经济的能力，促进金融机构和实体企业的良好互动，提高企业生产效率和综合竞争力。同时，还要有效提高企业和金融机构的风险管理能力，强化合规意识，积极应对开放过程中的风险挑战。

其次，《报告》指出，要进一步改革国内金融市场，提高对内对外开放程度。发展金融市场，既强化市场对金融资源的配置效率，也增强市场对外部冲击的吸收能力。在金融市场扩大开放进程中，应将货币市场、债券市场、外汇市场作为重中之重。“以开放促改革，在改革中进一步开放，是中国金融发展的经验总结。金融市场的改革与开放必须协调推进。”王芳说。

针对金融市场开放，中国人民银行宏观审慎管理局局长霍颖励强调，应该遵循富有效率、稳健有序、包容共享三大原则。在高质量金融开放，特别是跨境资金流动的过程中，应该兼顾效率和稳健。要完善有关境外投资者直接入市和境内境外交易互联的相应投资安排，同时，也要推进相应的监管措施改进。

更高水平的金融开放，要求作为资金运动“高速公路”的金融基础设施建设必须与之匹配。要加强对人民币支付结算体系为核心的金融基础设施建设，也要注重金融制度、金融标准等软性基础设施建设。此外，还需不断强化与开放水平相适应的金融管理能力建设，保护国家经济金融安全和产业优势。



扫码查阅李林鸾过往作品



本文经「[原本](#)」原创认证，作者中国保险报，访问[yuanben.io](#)查询【ZCQEJ6FM】获取授权信息。

图片推荐

